
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data giovedì 26 giugno 2025, alle ore 10:55 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 26‐06‐2025 ‐ ore 10:30" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓ ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 10:55, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno a tutti i componenti della Commissione, buongiorno Segretario, gentili ospiti.

Oggi è il 26 giugno 2025, sono le ore 10.56.

Abbiamo la presenza del collega Accardi in qualità di capogruppo."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Chiedo al Segretario Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie.

Buongiorno Signor Presidente, buongiorno Signori Consiglieri.
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Orlando Leonardo presente, Digirolamo Caspare assente, Alagna Bartolomeo assente, Fernandez Massimo presente,
Ferrantelli Pellegrino presente, Picinicola è assente ma delega il Consigliere Rodriguez che è presente, Giacalone Pietro
presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Leonora assente, Milazzo Vito presente, Martinico Elia Presente come
capogruppo, come lei ha ricordato, il consigliere Michele Accardi.

Sono presenti 8 consiglieri su 11, siamo in"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"presenza del numero legale,

la seduta è valida.

Grazie segretario.

Questa è l'ultima seduta di questa Commissione per quanto riguarda il mese di giugno 2025.

e credo che fin quando l'amministrazione non porterà atti che possano essere esaminati da questa Commissione in
qualità di Presidente non ho intenzione di convocare Commissioni per discutere e invitare dirigenti funzionari affinché
questa Commissione, attività produttive, possa essere produttiva nei confronti della città.

Giusto e doveroso ricordare che questa Commissione ha stilato svariati regolamenti senza però poter concludere nulla.

Partendo dal regolamento per quanto riguarda il mercato del condadino che sappiamo tutti che è arrivato all'ufficio e lì
si è arenato.

Avevamo predisposto e sottoscritto il regolamento per quanto riguarda la modifica della modifica dello stesso
regalamento per quanto riguarda gli impianti pubblicitari fatta con ben oltre un mese e mezzo di commissione.

Abbiamo ascoltato tutti e tengo a ricordare tutti gli attori principali che sono stati invitati e uditi in commissione.

Dirigente Mezzapelle, dirigente Basilico, dirigente Menfi.

Assessore Agate, Assessore Incardia, Assessore Tumbarello, Giacomo Tumbarello.

Per quanto riguarda il SUAP abbiamo ascoltato il geometra Antonino Angeleri abbiamo ascoltato l'ex allora posizione
organizzativa delle attività produttive Irene Trapani, abbiamo ascoltato Galfano, abbiamo ascoltato il vice comandante
attuale comandante della Polizia Municipale, Per ritornare di nuovo al dirigente attuale del settore, il segretario
generale, esponendo tutto quello che noi avevamo fatto, abbiamo cercato di lavorare sul regolamento per quanto
riguarda il decoro chiedendo all'amministrazione di trovare un punto d'incontro e iniziare un ITER insieme
all'amministrazione per condividere diversi aspetti di questo regolamento.

Abbiamo trovato muro, abbiamo trovato dei muri da parte di tutti.

l'altro ieri mattina c'era una manifestazione in piazza, ho visto passare il sindaco e telefonicamente l'ho chiamato
chiedendo di avere la disponibilità per oggi in commissione.

Mi ha chiesto lui stesso di mandare un messaggio alla signora Flavia Sanmartano che io non conosco, non ho il numero
e non so che tipo di funzione ha all'interno del comune.

Ho scritto un messaggio al sindaco a me non mi rappresentano oggi a me non rappresenta nessuno ho mandato un
messaggio al sindaco la commissione attività produttiva è festata per giovedì alle ore dieci e trenta fammi sapere
grazie ieri gli mando di nuovo un ciao lei avrei difficoltà di cosa dovremmo parlare e mando una nota audio dove
spiego tutto quello che di cui dovevamo parlare per me possiamo certamente programmare un incontro ma ti anticipo
che è una questione sulla quale è opportuno sentire il vice sindaco se poi avete necessità di un confronto di un conforto
personale una volta individuate le soluzioni di carattere tecnico giuridico io chiaramente ci sono Per quanto riguarda
conforto io non ho bisogno perché il conforto lo chiedo a mia moglie, ai miei genitori, ai miei familiari.
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Per quanto riguarda gli aspetti tecnico‐giuridici li abbiamo affrontati con il segretario, infatti gli ho scritto fatto,
dirigenti ascoltati tutti, funzionari ascoltati, se hai difficoltà puoi mandare il tuo portavoce così ci confrontiamo con
loro, magari si trovano delle soluzioni.

lì mi risponde lei o se vuoi mi metta a scherzare anch'io.

Io non stavo scherzando, tant'è vero che avevo chiesto in seduta di commissione o la presenza del sindaco qualora dava
la disponibilità o di un suo delegato che non è il vice sindaco che abbiamo ascoltato per ben due volte in questa
commissione.

Detto questo Io non ho altri argomenti validi da poter incardinare come Commissione, non chiederò al Presidente
Sturiano di essere autorizzato a convocare la Commissione se non che, Pio Giorgio, come dicevi la scorsa volta tu, noi
abbiamo per iscritto la modifica del regolamento del decoro da parte dei dirigenti che lo portano loro e lo inviano loro
perché non voglio fare da stampella a nessuno mi aveva chiesto il collega Accardi fuori microfono determinate
informazioni, segretario die la parola al collega Accardi così posso rispondere a microfono aperto e lo registriamo.

Allora lo faccio intervenire dal mio microfono? La domanda gliela faccio porre dal mio microfono.

Il collega"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Accardi interviene dal microfono del collega Giacalone.

Presidenti, colleghi, segretari.

Presidente, io volevo informarmi riguardando alle richieste fatte da tante cittadine chiaramente si sono precipitati a
presentare queste richieste NCC riguardando tax e naturalmente ci sono state persone che credevano a questa
soluzione che Marsala chiedeva e naturalmente hanno presentato le richieste.

Nello stesso tempo hanno fatto pure finanziamente, alcuni hanno acquistato i mezzi perché pensavano che già la cosa
poteva essere imminente.

Siamo a fine stagione e queste persone chiedono di sapere a che punto è.

Quindi Presidente l'invito di avere informazioni che lei già poco fa mi citava che chiaramente"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"io sconosco non facendo parte della Commissione.

Grazie.

Collega Accardi, presumo che lei si riferisca al bando che l'amministrazione ha fatto per quanto riguarda le licenze
NCC.

Abbiamo ascoltato la dirigente, ho letto tramite Albo Pretorio che sono state nominate le commissioni, che sono
arrivate circa 800 richieste, nel merito abbiamo ascoltato anche in commissione la dottoressa alla posizione
organizzativa del settore, la dottoressa Narrallo, la quale ci riferiva che è la stessa dirigente, la quale ci riferivano che
hanno stabilito un giorno a settimana per esaminare le domande.

Detto questo, durante l'esamina delle domande e in fase di commissione noi abbiamo abbozzato due diversi
regolamenti di concerto con la dirigente Basilico.

la quale ha avuto da parte mia la bozza dei regolamenti che noi avevamo intenzione di modificare all'interno di questa
Commissione.

Avevamo iniziato con quello che poteva essere più semplice, la modifica del regolamento per quanto riguarda la
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licenza taxi.

già di fatto le licenze sono già assegnate, non ce ne sono messe a bando altri, ci sono gli autisti in possesso della licenza
che ha provveduto al rinnovo in automatico, per quanto riguarda gli NCC si aspettava questo bando per completare le
30 licenze che loro avevano messo a disposizione, se non che Per quanto riguarda questo bando che è stato avviato, la
Commissione esaminatrice sta andando avanti ad esaminare tutte le stanze che sono arrivate anche dal nord Italia
perché non erano soltanto limitate al nostro territorio.

Loro hanno esaminato, hanno fatto intanto una schermatura di quelle che sono tutte le stanze, hanno esaminato quale
potevano essere le stanze, nel frattempo è stata fatta una FEC per quanto riguarda il discorso del deposito del garage
che doveva avere sede a Marsala, è stata emanata una circolare in tal senso fino a quando arriva quel discorso che
faceva Bocanzi.

La Regione Sicilia ha messo mani alle licenze NCC perché diversi comuni avevano la necessità di voler concedere altre
licenze per quanto riguarda gli NCC.

La Regione ha chiesto a tutti i comuni quante licenze avevano emesso entro un periodo che era il 4 aprile del 2025.

Loro dovevano rispondere entro il 10 aprile, gli davano sei giorni di tempo per rispondere e avere la contezza e il
numero esatto delle licenze da emettere.

La Regione ha stabilito in sede di Aula all'Ars di aumentare per la regione siciliana il numero di 500 licenze per tutta la
Sicilia da distribuire a tutti i comuni.

Contestualmente a questa possibilità di poter ampliare il numero delle licenze hanno emanato o perlomeno la regione
ha deciso di fare un regolamento tipo per tutti i comuni.

ricevuta questa notizia presa tramite stampa e poi confrontandomi anche con l'assessora Gathe che mi ha fatto leggere
la nota che la Regione chiedeva, l'assessora Rigaud ha firmato una nota che chiedeva ai Comuni di essere messi a
conoscenza di quante licenze erano state messe dal Comune ho avuto tramite deputati no no ho chiamato perché
l'articolo era dell'onorevole Bica se non ricordo male ho cercato tramite i nostri colleghi di avere il numero
dell'onorevole Bica mi sono confrontato con l'onorevole Bica mi sono confrontato anche con il direttore tramite per il
tramite ho avuto il numero del direttore dell'assessorato alle infrastrutture, in questo caso i trasporti e mi diceva, lo
informavo che in qualità di Presidente della Commissione noi avevamo messo mani alla modifica dei due regolamenti,
uno per quanto riguarda i taxi e l'altro per quanto riguarda gli NCC.

se non che è il direttore stesso che mi consiglia di non trattare l'argomento, la modifica in commissione perché da
quando ci siamo sentiti, se non ricordo male era subito dopo il primo maggio, perciò i primi di maggio, mi comunicava
che la regione sta emanando, ricevuti da tutti i comuni, il numero delle licenze, un regolamento tipo per ogni comune
che può essere poi modificato e adattato a seconda delle esigenze di ogni comune, non può essere stavolto ma possono
essere stabiliti alcuni punti, il capolinea, la partenza, l'arrivo per quanto riguarda l'esamina del...

lo"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"posso sentire chiamo un attimo la dottoressa Arrallo un secondo

Allora ho chiamato la dottoressa Basilico, collega Cardi, collega Mamilazzo.

Per quanto riguarda informazione circa il bando per quanto la domanda pertinente al tuo quesito era chiedere alla
dottoressa leader del bando, verosimilmente se non è oggi sarà lunedì verrà pubblicato sull'abbrupetorio le istanze che
sono state ammesse e quelle che non sono state ammesse.

Le istanze presentate erano circa 500, loro hanno già finito l'iter di quelle ammesse che avevano i titoli per potere
proseguire e quelle che non erano idonee nemmeno come stanze perché dice che hanno presentato di tutte e di più,
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non l'hanno presentato con la dovuta documentazione perciò ora siamo fermi a questo punto.

La settimana prossima è sicuro che pubblicano l'allengo degli idonei verrà pubblicato l'elenco delle doni.

Per quanto riguarda gli NCC, logicamente"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"chi non"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"riceve comunicazione sarà fuori."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Presidente,"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"chiedo di intervenire la collega Martinico."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Segretario.

Presidente, noi sappiamo dalle ultime notizie che il segretario generale ci ha fatto sapere che al più presto dovrebbe
arrivare questo ormai famoso, è diventato famosissimo sul regolamento del mercato del contadino, credo che noi
usciremo con la medaglia perché nel senso Non sapremo mai a che punto arriverà qui da noi, spero al più breve tempo
possibile, quantomeno per portarci a casa questo risultato.

Il Segretario le ha fatto sapere che i tempi saranno celeri, ma quando? Ha qualche altra notizia in più oppure
aspetteremo come sempre la"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"notte dei tempi? Grazie.

L'altro giorno io l'ho visto al SUAP per un aspetto che dovevo parlare prettamente con lui, mi diceva che per quanto
riguarda il regolamento del mercato del condadino perché come sai sono stato abbastanza pungente dicendo che il
luogo non è adatto c'era la domanda del collega Ferrantelli che diceva che la nona non controllava c'era il problema
del dei bagni e comunque dell'igiene fondamentale, perciò sottoponendo tutte queste serie di argomenti al segretario
mi ha detto che da qui a breve il regolamento dovrebbe ritornare in commissione, non so se lo faranno di giunta o lo
farà il dirigente, lo farà arrivare in commissione come atto deliberativo per la quale noi possiamo rimettere mani Se è
quello che è stato inviato quando tu eri presidente, lo conosciamo tutti perché l'abbiamo esaminato in lungo e largo
ascoltando anche le parti sociali e il confronto con le attività, di conseguenza se arriva questo documento noi lo
esamineremo.

Io mi auguro che per fine consigliatura siamo in grado di poter spostare questo mercato del contadino in un'area più
idonea e più adeguata a quello che sono le esigenze anche dei cittadini e di quanti ne faranno richiesta."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Presidente, solo per puntualizzare una cosa, siccome ha manifestato l'intenzione di non convocare ulteriori sedute di
Commissione, io ho sempre, sono stato autorizzato come Commissione anche a effettuare il suo stesso lavoro, quindi
quando riuscirò a evadere i punti all'ordine del giorno, regolamenti eccetera, eventualmente la informerò per fare una
commissione congiunta insieme alla sua, così da fare un'unica commissione soprattutto sui punti del regolamento sul
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Decor, quindi se ci sono poi delle modifiche che possiamo apportare tramite la mia commissione, visto e considerato la
sua intenzione di non convocare giustamente la commissione attività produttiva, possiamo sfruttare questo"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"canale per fare delle commissioni congiunte su questi punti.

Sapete benissimo quali erano le mie intenzioni ed erano ben altre.

Logicamente noi abbiamo interpreso questo ITER e lo abbiamo fatto insieme perché come ricordavi l'istanza presentata
al Presidente del Consiglio Comunale per essere autorizzati a convocare le commissioni è stata firmata in maniera
contestuale sia da parte mia che da parte tua è doveroso intanto aspettare quello che è il lavoro che dovrà svolgere la
prima commissione che poi è quella che mette mano con votazione in commissione per quanto riguarda la modifica
dei regolamenti, di conseguenza io non ho altri argomenti poter discutere e non ho intenzione di convocare
commissioni senza avere la presenza di funzionari dirigenti che mi vengono a spiegare quale sono le loro intenzioni
detto questo se non ci sono altri colleghi che chiedono intervenire per quanto mi riguarda la seduta può essere anche
chiusa se ci sono colleghi che chiedono intervenire hanno la facoltà di poter intervenire il sindaco non verrà"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"il sindaco non verrà

cosa? Essendoci colleghi che chiedono di intervenire con moltissimo dispiacere perché questa commissione per quanto
mi riguarda gli interventi e tutti i lavori che abbiamo fatto erano di fondamentale importanza.

e con tanta amarezza segretario io chiudo la commissione e convoco soltanto quando lei mi fa avere per il tramite del
suo ufficio l'invito a convocare la commissione.

Colleghi ci aggiorneremo con il gruppo whatsapp nel momento in cui il segretario mi invia le dovute carte per
convocare la commissione."

Alle ore 11:24, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 11:24, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Grazie e buon proseguimento a tutti.

Sono le ore 11.24,"

Alle ore 11:24, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

la seduta delle commissioni attività produttive viene chiusa.

La seduta termina alle 11:25.
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